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更新企業ESG能力
迎戰高速變化環境
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信義書院由政大企家班校友信義房屋創辦人周俊
吉先生與信義房屋共同捐助，為期20年。

國立政治大學商學院相信企業倫理是商管教育的基
礎，亦是企業永續發展的核心內涵，自2012年成立
信義書院，長期秉持「管理道德、社會責任、永續
經營」的商管教育精神與特色，發展企業倫理與永
續發展之教育、研究及推廣活動。

ı發展注重實務應用與學生品格的專業經營管理教育
ı推動企業倫理相關之教學與研究
ı設計兼具國際視野與在地特色的華人企業倫理教材
ı與企業緊密橋接，發展具實務意義的企業倫理研究
與創新商業模式
ı培育重視企業倫理與管理道德的未來企業領導人
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現今焦點多放在大型標竿企業的永續發展表現之
際，中小企業ESG進程雖備受關注，但落地解方始終
有限，若能同時擴大中小企業對ESG的認知與行動意
識，將有助於全面推升企業永續發展的動能。

國立政治大學商學院信義書院關切中小企業永續發
展，發起以企業永續轉型為核心的長期研究，於
2024年首度進行「台灣企業ESG大調查」。這項長
期研究旨在深入掌握台灣企業ESG實踐的現況與需
求，逐步建置企業永續經營能力觀點的診斷工具，
讓個別企業的永續發展路徑有所依循外，串聯並擴
散台灣企業的轉型能量。

本調查報告分析中小企業、大型企業、與上市櫃公
司執行ESG的行動輪廓，提供有心推動企業永續轉型
的產官學研參考，掌握企業永續發展的最新動態。
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Â中小企業：員工200人及以下或資本額1億以下
Â大型企業：員工200人以上或資本額1億以上
Â上市櫃公司

80%

20%

(N=361)

59%20%

21%

(N=611)

本次調查自2024年2月1日起至7月31日止，共計回
收611份有效問卷，填答企業橫跨中小企業(59%)、
大型企業(20%)、與上市櫃公司(21%)；中小企業中，
員工50人以下的小型企業占有效問卷47%。問卷填
答者則涵蓋企業負責人、各級主管、以及負責企業
永續的主管與職員。

ı 依研究目的初步設計後，經由兩輪共計
10家企業的試訪，提出應澄清之題意與專業用詞白
話化，並優化網路問卷之介面設計，並與永續領域
專家確認永續概念涵蓋範疇的完整性後，乃決定調
查問卷內容。

ı ：本研究採便利抽樣與滾雪球抽樣調查，
透過各式企業社群、公協會與媒體等共同倡議夥伴，
發布網路問卷連結。接觸的企業社群涵蓋製造業與
服務業，以及各種企業規模。

(N= 611)

Â中型企業：員工51-200人
Â小型企業：員工50人及以下
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27%

17%

16%

12%

7%

6%

5%

2%

2%

1%

6%

ǯ

ǯ

ǯ ǯ

ǯ

ǯ

25%

22%

19%

15%

6%

13%

3,000

3,000 ~1

1 ~5

5 ~25

25 ~50

50

(N= 611)

(N=611)
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ı企業永續一詞涵蓋多重概念，包含：企業社會責任CSR、ESG實踐原則、永續發展目標SDGs，抑或是新興的多元共融DEI
概念，因此本研究綜合考量企業對四項概念的個別關注情況，辨識其對企業永續的關注程度。填答企業群中，高達87%
的企業已在關注任一項企業永續概念，僅13%的企業尚未注意永續議題。
ı企業對ESG與CSR的關注程度最高，且兩者具高度相關，顯見ESG實踐原則已逐漸替代CSR，成為企業永續的代名詞。

87%

13%

至少關注任一項企業永續概念

對四項企業永續皆暫無想法或不清楚

(N=611)
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5%

5%

9%

12%

11%

10%

21%

31%

31%

34%

30%

30%

21%

18%

15%

13%

32%

33%

26%

14%

不清楚 沒有，公司暫無想法

公司已在關注 公司已在討論或規劃中

公司已有具體對策

ESG

CSR

SDGs

DEI

ò

(N= 611)
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79%

21%

95%

5%

(N=361) (N=119)

100%

(N=131)

(N=611)

至少關注任一項企業永續概念 對四項企業永續暫無想法或不清楚

ò

ı企業對永續概念的關注程度，與企業規模呈現正相關性。雖然近八成中小企業已在關注企業永續概念，大型企業的關注
比例高達95%，相當接近上市櫃公司100%的關注度。



©信義書院2024｜

ESG

11

ESG (已關注任一項企業永續概念者，N= 530)

22%

23%
50%

5%

(N=286) (N=113)

69%

21%

10%

(N=131)

■︎暫無想法 ■︎已在關注 ■︎已在討論或規劃 ■︎已有具體對策

39%

33%

27%

1%

ò

ı當聚焦企業ESG的作為程度時，在已關注任一項企業永續概念的530家企業中，已有69%的上市櫃公司提出具體對策，且
分別有22%的中小企業與39%的大型企業也紛紛啟動ESG對策，顯見ESG行動已經陸續擴散至台灣各式企業群。
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ǯ

28%

28%

16%

8%

6%

6%

5%

1%

1%

12樣本數：N=530 (企業至少有關注一項企業永續作為) ò

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

23%

20%

8%

2%

8%

3%

32%

4%

1%

ı三大企業群關注企業永續的主要動機各自有別，中小企業除受外部環境（供應鏈與競爭者）影響外，組織價值觀也扮演
重要的內部驅力，大型企業的動機集中在組織價值觀驅動，而上市櫃公司則著眼法律遵循。

41%

18%

10%

4%

10%

6%

9%

4%
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( )

(N=530) (N= 530)

67%

58%

41%

25%

21%

12%

ǯ 53%

52%

46%

42%

38%

36%

29%

13%

10%

9%

ı台灣企業除普遍憂心能源供應短缺的風險外，對於淨零排放相關的減碳風險意識高漲，58%的企業將氣候變遷與自然災
害列為重大氣候風險，其次為產業減碳脫碳趨勢（53%）與節能減碳技術發展（52%）。

14©信義書院 2024｜
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( )

15ò

ı在氣候實體風險中，以重大性排序為第一的比例來看，能源供應短缺和氣候變遷是兩大影響企業永續經營的共同風險。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

43%

25%

11%

8%

8%

5%

44%

21%

13%

9%

8%

4%

43%

38%

12%

5%

2%

1%
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ı在重大性排序為第一的氣候轉型風險中，中小企業擔心環保永續產品和服務的替代威脅者占比最高（26%），大型企業
對產業減碳壓力（20%）最為有感，上市櫃公司則視氣候相關財務揭露（27%）為最攸關的氣候轉型風險。

ı上述數據顯示，不同企業規模目前所面對的氣候轉型風險層級有別，中小企業多能意識到企業競爭層級，大型企業處在
密切觀察產業環境變化，而上市櫃公司則配合法規要求的總體環境變動局勢。

( )

8%

6%

13%

17%

7%

12%

27%

7%

1%

2%

16ò

19%

13%

20%

8%

15%

7%

13%

1%

1%

1%

ǯ

26%

15%

15%

12%

12%

9%

2%

3%

3%

3%

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)
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3.43 4.48 5.27

ò

ǯ

84%

68%

47%

27%

27%

78%

82%

44%

29%

25%

10%

5%

72%

58%

50%

35%

37%

62%

58%

30%

16%

15%

3%

2%

ı近兩年企業投入節能減碳作法的平均項目數，以上市櫃公司的5.27項最多，節能減碳宣導、碳盤查與用電管理已為必要
作為；與此同時，大型企業也積極投入節能減碳，達4.48項。

ı雖然多數中小企業仍處於建立節能減碳意識的階段，已展開節能減碳的中小企業，多從與企業營運直接相關生產、服務
貨運輸流程等減少碳排。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

58%

44%

43%

36%

35%

33%

27%

14%

14%

11%

2%

2%
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2.88 3.42 3.80

44%

44%

52%

43%

31%

63%

22%

25%

14%

19%

ı近兩年企業投入環境友善產品或服務的平均項目數，以上市櫃公司的3.8項最多，其次仍為大型企業的3.42項，兩者與中
小企業投入2.88項的落差並不大，顯示企業在研發環境友善產品或服務上，仍有向上突破的空間。

ı相較於上市櫃公司重視採購政策與包裝包材使用的調整，中小企業則在原物料使用與環保源頭設計上投入較多心力。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

41%

40%

39%

34%

33%

30%

18%

15%

6%

5%

48%

44%

51%

35%

28%

42%

22%

27%

11%

12%
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( )

(N= 530)
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68%

53%

40%

40%

24%

18%

12%

12%

12%

10%

9%

5%

ı台灣企業普遍面對重大的社會風險，明顯集中在員工徵才與留才兩大面向。
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( )

20ò

15%

21%

7%

20%

4%

2%

2%

15%

5%

7%

3%

ı企業規模與吸引人才程度呈現正相關，數據顯示分別有約四成的中小企業與大型企業，皆視員工招募不易為重大性排序第
一的社會風險，而有21%的上市櫃公司提出留才危機。此外，企業資安是大型企業與上市櫃公司所面對的重大社會風險。

41%

8%

8%

16%

8%

4%

2%

3%

4%

3%

3%

1%

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

39%

15%

11%

9%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%
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ı近兩年企業投入員工培育與照顧作法的平均項目數，仍與企業規模呈現正相關，上市櫃公司與大型企業多已建置聆聽員工
意見的多元管道。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

78%

50%

65%

63%

53%

61%

58%

47%

44%

51%

50%

42%

40%

40%

38%

35%

27%

10%

73%

40%

51%

58%

46%

58%

53%

26%

39%

3.49 4.53
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( 如：企業倫理、社會責任 )

22

72%

52%

46%

40%

49%

2%

75%

85%

91%

77%

91%

65%

42%

28%

27%

17%

11%
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ı由於公司治理的法遵要求與企業規模直接相關，調查數據顯示上市櫃公司高度重視各項公司治理議題，而大型企業與中小
企業則在提升對公司治理的重視度上，皆有大幅進步空間。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)
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■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)

(不含董事會三項目) 2.64 3.67 6.22

83%

69%

72%

65%

69%

36%

74%

58%

40%

49%

64%

79%

63%

65%

53%

50%

30%

32%

27%

31%

19%

23%

16%

25%

25%

14%

ı當不計入董事會相關的公司治理作為時，上市櫃公司平均採取6項作法來強化公司治理，遠高於大型企業與中小型企業。

ı若從上市櫃公司所採取的公司治理作法來看，中小企業可從明定誠信經營準則開始嘗試強化公司治理作為；大型企業可逐
步從利害關係人角度與董事會對重大風險的辨識意識上，增進公司治理的健全程度。

36%

32%

27%

27%

22%

15%

15%

15%

14%

9%

10%

9%

7%
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22%

26%

6%

6%

14%

2%

24%

32%

1%

16%

5%

7%

4%

4%

31%

30%

12%

9%

8%

3%

2%

1%

35%

/

ı無論企業規模大小，企業負責人與高階經理人都是負責企業永續的最高主管，顯示其為深化企業永續經營意識的主要溝通
對象。

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)



©信義書院 2024｜©信義書院 2024｜25



©信義書院 2024｜

ı本研究計算企業在環境、社會、治理三大面向關注題項與行動題項的總體分數，三類型企業對ESG的關注程度皆高於行動
程度，顯示企業永續的知行落差。

ı整體而言，環境面向普遍受到企業關注，但具體行動以上市櫃公司為主；中小企業的ESG實踐以社會面向為主；大型企業
在治理面向有繼續進步的空間。

ESG

26ò

> > > >

> > > >

> > > >

■︎ (N=286)   ■︎ (N=113)  ■︎ (N=131)
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■︎ (N=286)■︎ (N=113) ■︎ (N=131)

43%

39%

36%

30%

28%

23%

22%

20%

18%

12%

12%

11%

ı三類型的企業啟動或推行企業永續行動時，雖然共同遇到的挑戰仍在於人力與資源的侷限性，卻也有各自著眼的難處，例
如：中小企業的推行困難點在於目前推行的永續作法，偏向大型企業的作為，不適合中小企業學習（43%）；大型企業在
推行企業永續時，不易獲得供應商的協同配合（42%）；上市櫃公司則仍難以判斷永續作為與財務績效的關係（50%）。

31%

50%

46%

37%

42%

29%

23%

32%

21%

13%

19%

10%

28%

54%

53%

34%

42%

45%

21%

50%

35%

23%

15%

14%



©信義書院 2024｜28ò

■︎ (N=286)■︎ (N=113)■︎ (N=131)

ı將供應商的永續作為納入評估標準之中，已然成為企業進行供應鏈永續管理上的基本考量。

ı此外，上市櫃公司更進一步制定供應商永續作為標準且列入採購規範之中，這也顯示中小企業或大型企業需要提高企業永
續作為的意識，以維持與上市櫃公司的合作關係。

46%

25%

22%

20%

24%

27%

42%

25%

21%

15%

17%

32%

66%

32%

35%

57%

34%

11%
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51%

48%

43%

28%

28%

23%

11%

29ò

■︎ (N=286)■︎ (N=113) ■︎ (N=131)

ı受中小企業的困境特徵所影響，中小企業表示需要的協助是中小企業永續轉型標竿案例，以作為企業永續行動之參考。

ı大型企業與上市櫃公司普遍需要內部教育訓練的永續課程；此外，上市櫃公司對於永續外部課程與專案顧問的需求度也高。

39%

64%

49%

42%

25%

28%

21%

34%

68%
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少數 仍對ESG
遲疑觀望。

部分 開始關
注、討論ESG議題。

不少進入到實作階段的
。

進入到轉型階段以
為主。

ò

58

45

46

6

7

48

95

4

0



©信義書院 2024｜

ESG ESG

ESG

ESG

ESG
/ ESG

ESG
ESG

ǯ

36



©信義書院 2024｜37

ESG

ESG

ò

ñ



©信義書院 2024｜38

推動不同規模的企業回覆調查問卷實屬不
易，我們深深感謝以下十個企業社群、公
協會與媒體夥伴的共同倡議，讓這份報告
得以完成。

(以筆畫順序排列)
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電話：(02) 2341-9151分機1806
地址：台北市大安區金華街187號A838室歡迎關注企業倫理與永續議題產官學界夥

伴與我們聯繫。

官網 臉書


